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Feladatsor
Elmélet

El. feladat (MINDENKINEK) 18 pont
A tablazat kijelentdémondataihoz egy-egy kémiai szakkifejezés tartozik. Az egyszavas
valaszokban az a kozos, hogy betiii szerepelnek az ,,EBBEN BIZONY MINDEGYIK JO
MEGTALALHATO” mondatban. A fiiggbleges sziirke részben a nagy pontossagl
laboratériumi mérleg jelz6jét talalod.

Kijelentés: Kémiai szakkifejezés:
Démokritosz altal bevezetett kifejezés, jelentése: oszthatatlan: | A | T | O | M
Az oxigén allotrop modosulata: O|Z|O|N
Folyékony halmazéllapota zsiradék: O|L[A]|]J
Azonos protonszamu atomok halmaza: E|L|E|M
Biokatalizator: EIN|Z|T | M
Olye:n s"ze’nhldrogen, amiben nincs tTleloeliltlelT!T
kettoskotés:
Elektromos t6ltéssel rendelkezd kémiai részecske: I |O|N
Galvanelemekben ezen az elektrodan redukci6 torténik: K|A|T|O|D
Formilcsoportot tartalmazo vegyiilet: A|L|D/E/H|T/|D
Molekula-részlet (csoport), az ammoniabol egy

. . R , . AIM|T|N|O
hidrogénatom elhagyéasaval szarmaztathato:

A lenti tablazatban talalhato leirasok egy-egy elemhez tartoznak. Az elemnevekben az a k6zos,
hogy betiii szerepelnek az ,,EBBEN BIZONY MINDEGYIK JO MEGTALALHATO”
mondatban. A fliggdleges sziirke részben egy laboratoriumi livegeszkdz nevét talalod.

Leiras: Kémiai elem neve:
Az elem egy atomjaban 146 db elektromos
t6ltési elemi részecske van:

T|A|N|T |A|L

Az elem legnagyobb gyakorisagu izotopja atommagja-

ban 126 neutron taldlhatd. Az atom tdmegszama 208: O L 1O M

A barnakd (piroluzit) nevii 4svany féme (Me*"). Mas
vegylileteiben +2 ¢és +7 oxidacios szammal szerepel:

Az elem atomi elektronszerkezete:
[Kr]4d’Ss!

Eziistfehér, kis stirliségii, nagyon kemény atmenetifém. 1791-
ben fedezték fel. Nevét gorog mitologiai férfialakokrol kapta:

M|O|L |I |B|DI|E|N

Kémiailag ellenalld, ferromagneses fémes elem. Me?" hidratélt
ionjai rozsaszintiek, vizmentesen viszont kékek. Ha nem talalunk
a femre, azért lehet, mert az erdei manok elrejtették.

Minden j6 sor 1 pont. A két jo sziirke oszlop is 1-1 pont.
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DE2. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 18 pont

A foszforsav (vagy mas néven ortofoszforsav) haromértékli sav, amely egyik 1épésében sem
erés, ezért natrium-hidroxiddal a kiinduldsi anyagmennyiség-aranyoktol fiiggden tobbféle
reakcioba is Iéphet. Ezekben a reakcidkban szabalyos és savanyu sok képzddhetnek.

a) Ird fel azt a reakciot, amelyben a foszforsav haromszoros anyagmennyiségii natrium-
hidroxiddal reagal, s a vizen kiviil csak egyetlen, régebben dugulaselharitasra hasznalt
termék, a trinatrium-foszfat képzodik!

b) Mi a trinatrium-foszfat hétk6znapi neve?

¢) Ird fel azt a reakciét, amelyben a régebben miitragydkban haszndlt dinatrium-
hidrogénfoszfat képzodik!

d) Ird fel azt a reakciot, amelyben a régebben fogkrémekben haszndlt natrium-
dihidrogénfoszfat képzddik!

a) H3PO4+ 3NaOH — NazPO4 + 3H20 2 pont
b) Triso 1 pont
¢) H3PO4+ 2NaOH — NaxHPO4 + 2H>0O 2 pont
d) H3PO4+ NaOH — NaH,PO4 + H>O 2 pont

A foszforsav hajlamos ugynevezett izopolisavak képzésére is (mikdzben oxidacidsszam-
valtozas nem torténik). Ezeket elsdsorban natriumsoként, szilard forméaban konnyt eldallitani.

e) Ird fel azt a reakciot, amelyben 2 mol natrium-dihidrogénfoszfatbol melegités hatasara
1 mol viz és egyetlen masik, régebben egyes siitoporokban hasznalt anyag (dindtrium-
dihidrogén-difoszfat) képzddik!

2NaH>PO4 — NaH,P>0O7 + H,0 2 pont

f) Ird fel azt a reakciot, amelyben 1 mol dinatrium-dihidrogén-difoszfatbol melegités
hatasara 1 mol viz és egy masik anyag (natrium-metafoszfat) 2 molja képzddik!

NaH;P>07 — 2 NaPOs + H,0 2 pont

g) Ird fel azt a reakciot, amelyben 2 mol dinatrium-hidrogénfoszfatbél melegités hatasara
vizen kiviil csak egyetlen, régebben fozés nélkiil elkészitheto pudingokban hasznalt
anyag (tetrandtrium-difoszfat) képzddik!

2Na,HPO4 — NasP>0O7 + H20 2 pont

h) Rajzold fel a négyszeresen negativ difoszfation szerkezeti képletét! Mennyi a foszfor
oxidacios szama itt, és a korabbi kérdésekben szerepld foszfationok esetén?

O o
N\ - (Ha delokalizalt pi-elektronokat ir
- s jelzi a 4- toltést is, az is helyes. :
\O—P’= ¢s jelzi a 4- toltést is, az is helyes.) Mindenhol +5. (2 pont)
‘0_ 3 pont




DE3. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 12 pont

Héarom gazhalmazallapotu vegyiilet (A, B és C) egyarant szennyezi a levegdét. A harom
vegyiiletben ugyanannyi atom van, és az osszetételilkben az egyik atom azonos.

A gézokat lehiitve A szine megvaltozik. Hiitéskor B szilardul meg a legnagyobb homérsékleten,
¢s ez a szilard halmazallapott vegyiilet szobahdmérsékleten, 1€gkori nyoméson szublimal.
Mindhéarom vegyiilet oldodik vizben, illetve reagal vizzel.

A ¢és C lehet oxidalo- és redukaldszer is. Az A vegyiilet képes oxidalni a C vegyiiletet.

a) Mi a hdrom gaz?

A: NO; 1 pont | B: CO2 1 pont | C: SO 1 pont

b) Hogyan reagdl A C-vel? Reakcidegyenlettel valaszol;!
NO2 + SO; =NO + SO3 2 pont

¢) Hogyan véltozik meg az A gaz szine hiitéskor? Reakcidegyenlettel indokold a valtozast!

Az A gaz vorosbarna (sargas barna), ami lehtitéskor szintelen lesz. 2 pont

2 NO2 = N204 2 pont

d) Hogyan tudnad megkiilonboztetni a harom gazt? ird le, hogy milyen médon és milyen
tapasztalatok alapjan tennél kiilonbséget a gdzok kozott!

A NO; sargasbarna szinii, a masik kettd szintelen. 1 pont
A CO, a mésztejjel fehér csapadékot ad: Ca(OH), + CO, = CaCOs + H,O 1 pont
A SO a jodoldatot elszinteleniti. SOz + 1> + 2 H,O = H2SO4 + 2 HI 1 pont

Mas jo megoldaés is elfogadhatdé. Ha nem ir egyenletet (nem kértiik, hogy irjon), akkor is
megkapja a 3 pontot jo valasz esetén.

DEA4. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 7 pont

Valamely kalciumvegyiilet 6sszetételét a Ca:H:A = 1:2:2 anyagmennyiség arany jellemzi, ahol
az "A" egy ismeretlen aniont jelol. Ez a vegyiilet hdbomlésa soran CaA Osszetételli vegyiiletté
alakul, mikdzben CO» gaz és H>O tavozik beldle. [zzitas soran a CaA vegyiilet CaO-d4 alakul,
szén-dioxid vesztés mellett.

a) Ird fel a hébomlas és az izzitas reakcidegyenletét!

Ca(HCO3)2 = CaCOs3; +H,0 +CO»
CaCO; = CaO + CO» 2+2 pont
b) Mi a hétkoznapi neve a CaA Gsszetételii Mészkd 2 pont
vegyliiletnek?

¢) Mi a kiindulasi vegytiletben a kation:anion

anyagmennyiség-arany? 1:2 (Ha 1:2:2-t ir, aznem jo!) 1 pont




DE2. feladat (SZERVES KEMIA) 18 pont
A szilveszteri hangulatban néhdny szénhidrogén szerkezeti képletét a szokottnal vidamabb
formaban irtuk fel (a szerkezetekben a hidrogéneket nem jeloltiik). A pontozott vonalakon add
meg mindegyik vegyiilet szabalyos nevét!

1,2-dimetilciklopropan metilciklobutan __l-metilciklobutén

butan S e \/\/\ pel’ltén

2-metilpropén A ’Y 1,2-dimetilciklobutan

Minden j6 név 1 pont, dsszesen 12 pont

Valaszolj a kovetkez6 kérdésekre a fenti abran szerepld szerkezeti képletek felrajzolasaval vagy
a hozzajuk tartoz6 nevek megadaséaval:

1,2-dimetilciklopropan és
1,2-dimetilciklobutan (vagy ugyanez szerkezettel:

a) Melyik szerkezet(ek)ben van
kiralis szénatom? /A\ \
)

és

1,2-dimetilciklopropén €s
2-metilpropén (vagy ugyanez szerkezettel:

b) Melyik(ek)ben van a
legkevesebb hidrogénatom? Y /é\
€s )

2,3-dimetilbutan és
¢) Melyik(ek)ben nincsen olyan | 2-metilpropan (vagy ugyanez szerkezettel:

szén, amelyhez pontosan két
hidrogén kapcsolodik?

: : ) Minden j6 valasz 1 pont, 6sszesen 6 pont.
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DE3. feladat (SZERVES KEMIA)

Egészitsd ki a tablazatot!

12 pont

Reakcidegyenletek 2-2 pont, minden mas jo valasz 1-1 pont.

Osszegképlet: C2He C4Hs
Tudomanyos név: etan buta-1,3-dién
Szigma-kotések szama: 7 9
Pi-kotések szama: 0 2

CoHg+ Bro — C;HsBr + HBr

C4Hs + Bro — C4HeBr2 vagy
H,C=CH-CH=CH; + Br; —
H>CBr—CHBr—CH=CH> vagy
H,C=CH-CH=CH; + Br; —
H>CBr-CH=CH-CH,Br
(barmelyik jo a harombol)

1 méljanak | reakeio-
reakcigja | egyenlet:
1 mol
brémmal:
reakcio
tipusa:

szubsztittcio

addicio

DEA4. feladat (SZERVES KEMIA)

7 pont

Jelold be, hogy az alabbi allitdsok mely vegylilet(ek)re igazak! A tulajdonsagokat

szobahdmérsékleten, 1égkori nyomason vizsgaltuk. Amelyekre igaz az allitas, azokhoz tegyél

X jelet! Amelyekre nem igaz, oda ne tegyél semmit! Ugyelj r4, hogy ha rossz helyre teszel X

jelet, az pontlevonassal jar!

feladat végén nincs negativ pontszdm, akkor sem, ha t6bb a hibés, mint a jo jel6lés. Ha tobb_
a hibas, mint a j6 valasz, akkor 0 pontot kap a feladatra.

Minden j6 X jel 0,5 pont. Minden rossz -0,5 pont. A

A vezetékes gaz {6 Osszetevije:
Telitett szénhidrogén:
Két szénatomot tartalmaz:

Disszugaznak is nevezik:

Halogénnel reagaltatva szubsztiticios reakcio
jatszodik le (megfeleld koriilmények kozott):
A karbidlampéban ez ég:

Bananérleléshez hasznaljak:
Robbanoszert is gyartanak beldle:
Legkisebb molekulatdmegili szénhidrogén:

Folyékony halmazallapotu, oldoszer:

Sujtolég robbanas okozodja (Kincskereso kiskodmon):

Legkisebb benne a szénatomok kozotti tavolsag:

metan | etén etin | benzol
X
X
X X
X
X X
X
X
X
X
X
X
X




Szamolas
A szamolasi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 10 pont
100,0 g tiszta etil-alkoholbdl (C2HeO) és elemi jodbol (In) fertdtlenitd oldatot készitiink. Az
oldatban a jod tdmegszazaléka éppen Otszorose a jod anyagmennyiség-szazalékanak. Mennyi
jodot oldottunk az etil-alkoholban?

Tegyiik fel, hogy m g I>-t oldunk. Ekkor a tomeg%o: TSoorm X 100 2 pont
., . 100,0
Az etanol anyagmennyisége: oo 2,174 mol 1 pont
A jod anyagmennyisége: % =0,003940xm mol 1 pont
., ... 0,003940m
Az anyagmennyiség% tehat: 2174+0.003940m % 100 2 pont
Ebbé] felirhato a kovetkezd egyenlet; —o— = § x ——2oo 20 2 pont
100,0+m 2,174+0,003940m
Az egyenlet megoldasa: m = 12,93 g -t oldottunk. 2 pont



Sz2. feladat 13 pont

Valamely ismeretlen (X) elem az oxigénnel igen valtozatos Osszetételli vegyiileteket alkot. Az
Xn0 Osszetételli vegylilet tomegszazalékos oxigéntartalma 18,39 %, az XO, képletli vegyiileté
47,41 %. Mi a tomegszazalékos Osszetétele az Xo0O7 vegyiiletnek? Mi lehet az X elem?

Az X,0 vegyiilet 100 g-jaban 18,39 g O és 100-18,39 = 81,61 g X van, azaz 1 oxigénre

(16,0 g) 16,0x81,61/18,39 = 71,0 g X jut. 2 pont
Az XO, vegyiilet 100 g-jaban 47,41 g O és 100-47,41 = 52,59 g X van, azaz 1 oxigénre

(16,0 g) 16,0x52,59/47,41 = 17,75 g X jut. 2 pont
Ez pontosan egynegyede az elézének, 71,0 g-nak. 1 pont
Igy felirhatjuk a kovetkezé egyenletet: n = %, 1 pont
amibdl atrendezéssel azt kapjuk, hogy n? = 4, 1 pont
¢s ebbdl n =2. 2 pont
Ebbdl X moltomege mar kiszamolhat6: 35,5 g/mol, azaz X = CI. 2 pont
A CLO7 vegyiilet tomegszazalékos Osszetétele pedig: 61,2 % oxigén, 38,8 % klor. 2 pont



Sz3. feladat 8 pont
A kémiaszakkoros diakok is késziilnek a kardcsonyra: az iskola udvaran felallitott karacsonyfa
diszitéséhez 10 db, egyenként 200 cm? feliiletli gémbot szeretnének 0,01 mm vastagsagl
eziistréteggel bevonni. Mennyi ideig kell 3,0 A erésségli arammal elektrolizalniuk eziist-nitrat-
oldatot, hogy elérjék a gobmbokon a kivant rétegvastagsagot? Az eziist stirtisége 10,5 g/cm?.

A sziikséges eziist térfogata egy gombre: V(Ag) =200 cm?x0,001 cm = 0,2 cm’, 1 pont
a sziikséges eziist tomege egy gdmbre: m = pxV = 10,5 g/em>x0,2 cm®> =2,1 g, 1 pont
10 gombre m(Ag) = 10x2,1 =21 g. 1 pont
Az elektrolizis egyenlete: Ag" +e = Ag 1 pont
1 mol eziist levélasztasahoz 1 mdl elektron, azaz 96500 C toltés sziikséges, 1 pont
igy n(Ag) = m(Ag)/M(Ag)=21/107,9 = 0,1946 mol. 1 pont
0 =nx96500 C/mol = 0,1946 molx96500 C/mol = 18781,3 C 1 pont
O=Ixtigyt="2= 18;—’213 = 6260,4 s = 1,74 ¢ra (kb. 1 + % ora). 1 pont

Akkor is j6 a megoldas, ha csak s-ban adja meg és nem valtja at 6rara.



Sz4. feladat 14 pont
Egy 1,00 m? térfogath tartalyba 35,0 mol Ha-t és 35,0 mol I>-t adunk. A tartdly hémérsékletét
440 °C-ra melegitjiik és megvarjuk, amig beall az egyensuly. Egyenstlyban a HI koncentracidja
54,6 mol/m>. Ezutan a tartdlyhoz — a hémérséklet és a térfogat véltoztatdsa nélkiil — még
10,0 mol hidrogént és 15,0 mol neont adunk. Szamitsd ki az 0j egyenstly bedllta utan az elegy
anyagmennyiség-szazalékos 0sszetételét!

Az egyensulyi reakcid: Hy + I, = 2 HI 1 pont
A HI anyagmennyisége az egyensulyi elegyben: 54,6 mol,
igy a H» és I anyagmennyisége: 35,0-54,6/2 = 7,7 mol 2 pont
2
Az egyensulyi allando: K, = 7574;(67 - = 50,28 2 pont
A hozzédadott H> hatdsara megvaltoznak az egyensulyi koncentraciok: 2 pont
H» I HI
Kiindulas: 45,0 mol/m? 35,0 mol/m? 0 mol/m?
Atalakul: x mol/m? x mol/m? 2x mol/m?
Egyensuly: (45,0—x) mol/m? (35,0—x) mol/m? 2x mol/m?
A Ne nem befolyésolja az egyenstlyt. 1 pont
2
Az egyensilyi allandé: K, = —— 2 = 50,28 1 pont

T (45,0—x)+(35,0—x)
Atrendezve: (4/50,28) x*> = 1574 — 80x + x>
0,920 x* — 80 x + 1575 =0
Ebbo6l x = 30,12, 2 pont
igy az elegyben levé komponensek anyagmennyisége (1 m>-ben):
14,88 mol H»
4,88 mol I»
15,0 mol Ne
60,24 mol HI
Osszesen: 95 mol 2 pont
fgy az elegy anyagmennyiség-szazalékos Gsszetétele:
Ha: 15,66 %
I: 5,14 %
Ne: 15,79 %
HI: 63,41 % 1 pont
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